2020.06.09 星期二

本版编辑:任丽梅 Email:crdzbs@163.com 热线:(010)56805098

# 深圳拟先行先试个人破产制度

《深圳经济特区个人破产条例(征求意见稿)》近日面向社会公开征求意见,这是我国首个个人破产立法,"诚实而不幸"的债务人将通过个人破产方式走出"债务泥潭"

#### □ 毛一竹 陈宇轩

面对经营失败,"诚实而不幸"的创业者将会有破产的权利。近日,《深圳经济特区个人破产条例(征求意见稿)》向社会公布。该条例的核心是建立个人破产制度,因生产经营、生活消费导致资产不足以清偿全部债务或者明显缺乏清偿能力的自然人,在符合一定条件的情况下可以申请破产。

#### 最本质的意义是救济

个人破产制度的建立与深圳的实际需求有关。在深圳,除个体经营者以外,近年来大量自然人以个人名义直接参与到商事活动中。据新华社消息,截至2020年1月底,在深圳登记设立的商事主体为329.8万户,其中个体工商户为123.6万户,占比37.5%。除此之外,还有大量自我雇佣的商事主体以微商、电商、自由职业者等形式存在。

深圳市人大常委会法制工作委员会分析认为,这部分商事主体一旦遭遇市场风险,需要以个人名义负担无限债务责任,不能获得与企业同等的破产保护,无法实现从市场的退出和再生。同时,经营风险由此无限转移到个人和家庭,给高利贷、地下钱庄等非法融资渠道创造了生存空间。

"建立个人破产制度是健全市场退出机制,优化营商环境,激发商事主体的竞争力和创造力的需要,也是防范化解金融风险,完善社会信用体系建设的需要。"参与条例起草工作的深圳市中

级人民法院破产法庭庭长曹启选说。

这是我国首个个人破产立法,"诚实而不幸"的债务人将通过个人破产方式走出"债务泥潭"。哪些人可以申请个人破产?根据征求意见稿,在深圳经济特区居住,且参加深圳社会保险连续满三年的自然人,因生产经营、生活消费导致资产不足以清偿全部债务或者明显缺乏清偿能力的,可以进行破产清算或者和解。同时,单独或者共同对债务人持有50万元以上到期债权的债权人可以向法院提出对债务人进行破产清算的申请。

曹启选表示,个人破产制度最本质的意义是救济,"诚实""不幸"是申请破产的两个关键词。这意味着,只有诚实守信的债务人,在不幸陷入债务危机时,才能获得个人破产制度的保护,并帮助其从债务危机中解脱出来,重新参与社会经济活动,创造更多财富。

#### 不是"老赖""避债天堂"

然而,从立法程序启动伊始,个人破产制度就引发了不少的担忧。一些债权人认为,这样的制度为欠钱不还的"老赖"提供了逃避债务的空间;另一方面,经营便利店的深圳市民方杰茂说,如果个人可以申请破产,那么今后债权人在借钱时必定会非常谨慎,他担心像他这样的个体工商户在需要资金周转时可能比现在更难借到钱。

梳理发现,征求意见稿对此做了一些制度安排。按照规定,从破产之日起,破产人要面临一个最短3年、最长5年的免责考察期。在破产程序中

和免责考察期内,破产人的多种行为和权利受到限制,包括限制高消费、不能担任公司高管等,比如,债务人不得进行的消费行为包括:乘坐交通工具时,选择飞机商务舱、头等舱、列车软卧、轮船二等以上舱位、G字头高速动车组旅客列车及其他动车组列车一等以上座位;在三星级以上宾馆、酒店、夜总会、高尔夫球场等场所进行消费。此外,债务人还不得购买不动产和机动车辆、外出旅游、供子女就读高收费私立学校、支付高额保费购买保险理财产品等。

另外,还规定了多种不能免除的债务和不能免责的情形。比如,恶意侵权行为产生的财产损害赔偿金等债务不能免除,因奢侈消费等行为而承担重大债务或者使财产显著减少,即便个人破产后也不能免除剩余债务。

对于恶意逃避债务的债务人,不仅 不允许其适用破产免责规则,同时还要 追究其法律责任。例如,债务人故意隐 匿、转移、毁损、不当处分债务人财产, 或者虚构债务、承认不真实债务的,将 由人民法院依法处理。构成刑事犯罪 的,依法追究刑事责任。

"充分运用事后救济手段,提高违法成本,这是非常重要的。"南方科技大学金融系教授王苏生说,立法之后,配套制度是一个难点,针对公众对个人破产制度的担忧和疑虑,要在执行过程中不断发现问题、完善制度。

### 还需完善多项配套政策

在王苏生看来,个人破产制度的

完善可以从两个方面入手。一方面,以律师、注册会计师为主体的破产管理人是个人破产制度行稳致远的关键,必须加强管理,政府部门要成立专门的破产管理部门承担此项工作;另一方面,可以根据债务人所处的行业、个人潜力等情况开展分类管理,有针对性地实施分类破产,减少债权人的风险。

目前,征求意见稿中已对管理人的职责、监督、调查权、勤勉义务、报酬、变更、辞职许可等作出规定。管理人怠于履行或不当履行职责的,可采取降低管理人报酬、依职权更换管理人等措施,给债权人、债务人或者第三人造成损失的,将依法承担赔偿责任;若与人恶意串通,损害他人合法权益,构成刑事犯罪的,依法追究刑事责任。

法律人士认为,建立个人破产制度 是建设诚信社会的需要。一是要完善 个人信用及财产管理方面的法律制度, 防止个人破产申请人转移财产,财产无 从掌控;二是要完善追究个人欺诈破产 的刑事立法,让恶意逃债的"老赖"无处 可躲。

此外,业内人士还提到,个人破产制度的域外性可能是其实施过程中即将面临的首要问题。"一个人在深圳破产了,在其他没有实施个人破产制度的地方,其债务该怎么认定呢?"曹启选说,条例通过后,条例关于衍生诉讼集中管辖规定、深圳法院对个人破产案件所做裁决在特区之外的效力等方面,还需要争取上级法院的支持。

相关链接

## 有利优化营商环境

#### □ 宗改

总的来说,破产制度是在债务人支付不能时,在多个债务人之间不能时,在多个条人间公平有效地清偿债务,之间地整理债务人的废包括者的财产制度包括者的股包括者的股份,二者的有效人来源,有的有能的人来源,使时期内偿还一定比别的债务人也可以获得的的,债务人也可以保留住房等

财产或权利。而清算则是针对债务数目小、无财产或无收入清偿既往债务的消费型债务人,以现有财产清偿全部债务,将破产终结后新取得的财产与既往债务隔离开,此类债务人受到的权利限制会更多。

破产制度的重要价值在于,使 竞争失败的主体(组织和个人)通过 法定程序彻底或暂时退出市场,给 至重新开始的机会。从世界各 通行的实施情况来看,个格 破产程序后需要受到严格的 破产程序后需要受到严格的会 被产程序后需要受到就是社员 追究法律责任。个人破产制会的 建立和普遍实施本身就是社会的 建立和普遍实施本身就是社分,对 优化营商环境具有重要意义。

2018年,最高人民法院院长 周强在全国人大常委会所作的 《关于人民法院解决"执行难"工 作情况的报告》中指出:推动个人 破产制度,完善现行破产法,畅通 "执行不能"案件依法退出路径。 2019年,最高人民法院再次提出 要推动建立个人破产制度及相关 配套机制。2019年7月16日,国 家发展改革委、最高人民法院等 七部委联合印发《加快完善市场 主体退出制度改革方案》指出,要 研究建立个人破产制度,重点解 决企业破产产生的自然人连带责 任担保债务问题。2020年5月, 中共中央国务院《关于新时代加 快完善社会主义市场经济体制的 意见》明确,健全破产制度,改革 完善企业破产法律制度,推动个 人破产立法,建立健全金融机构 市场化退出法规,实现市场主体 有序退出。

